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ΠΡΟΣ :  Υπηρεσία Συντονισμού 

Γραφείο Νομικών και 
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

ΘΕΜΑ: Εισήγηση για απάντηση στην υπ’ αριθ. 954/14.01.2022 Αναφορά του βουλευτή 
ΣΥΡΙΖΑ κου Ιωάννη Σαρακιώτη.

Σχετ.: Το υπ’ αριθ. 4098/17.01.2022 έγγραφο της Υπηρεσίας Συντονισμού/Γραφείο 
Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων.

Σε απάντηση της υπ’ αριθ. 954/14.01.2022 Αναφοράς του θέματος και όσον αφορά στις 
δράσεις αρμοδιότητας της Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ και 
ΤΣ, ήτοι στις δράσεις «Επανεκκίνηση Εστίασης» και «Επανεκκίνηση Τουρισμού», 
σημειώνονται τα παρακάτω:

1. Οι δύο δράσεις συγχρηματοδοτούνται από το ΕΣΠΑ 2014-20 και εγκρίθηκαν από τις 
Υπηρεσίες της Ε.Ε. με σαφώς προσδιορισμένους όρους και προϋποθέσεις,  που Η 
τήρησή τους είναι υποχρεωτική. Πιο αναλυτικά, οι δράσεις εγκρίθηκαν ως μη 
επιστρεπτέα επιχορήγηση του κεφαλαίου κίνησης που απαιτείται ώστε οι 
ωφελούμενες επιχειρήσεις να λειτουργήσουν εκ νέου μετά την άρση των 
περιορισμών της πανδημίας. Η μερική άρση των περιορισμών της πανδημίας και η 
επανεκκίνηση της ελληνικής Οικονομίας έγινε  χρονικά εντός των καλοκαιρινών 
μηνών του 2021 και, επομένως, οι επιχειρήσεις όφειλαν να επαναλειτουργήσουν 
στον χρόνο αυτό και να αναλώσουν την ληφθείσα επιχορήγηση μέχρι τις 
31/12/2021. Οι όροι αυτοί διατυπώνονται ρητά στα δύο ειδικότερα για τις δράσεις 
εγκεκριμένα Καθεστώτα Ενίσχυσης στα οποία και παραπέμπουμε.

Επιπροσθέτως, ο όρος ανάλωσης της ληφθείσας επιχορήγησης εντός συγκεκριμένης 
περιόδου 9μηνών (1/4/2021 – 31/12/2021) αποτέλεσε για τις επιχειρήσεις άνω όριο 
ως προς το δικαιούμενο ύψος επιχορήγησης που μπορούσαν να αιτηθούν και να 



λάβουν. Ο όρος αυτός δεν μπορεί να τροποποιηθεί σήμερα, καθότι αυτό θα 
συνιστούσε εκ των υστέρων τροποποίηση συστατικού όρου της Πρόσκλησης, 
γεγονός που δεν επιτρέπεται στην υλοποίηση συγχρηματοδοτούμενων δράσεων. 
Σημειώνεται ότι σήμερα και για τις δύο δράσεις έχει ολοκληρωθεί προ πολλού η 
υποβολή αιτήσεων χρηματοδότησης.

2. Οι δύο δράσεις «Επανεκκίνηση Εστίασης» και «Επανεκκίνηση Τουρισμού» και η 
δράση «Ενίσχυση επιχειρήσεων που επλήγησαν από τον Covid-19COVID μέσω των 
ΠΕΠ συσχετίζονται εξ ορισμού και εκ του σχεδιασμού τους καθώς χρηματοδοτούν σε 
μεγάλο βαθμό τις ίδιες επιλέξιμες δαπάνες για την ίδια χρονική περίοδο 1/4 - 
31/12/2021. Επομένως, στις δράσεις απαιτείται να εξασφαλίζονται οι κανονιστικές 
απαιτήσεις περί μη ύπαρξης διπλής χρηματοδότησης σύμφωνα με τις οποίες οι ίδιες 
επιλέξιμες δαπάνες (εν προκειμένω οι λειτουργικές δαπάνες της περιόδου 1/4 - 
31/12/2021) απαγορεύεται να χρηματοδοτούνται από δύο πηγές/δράσεις εις τρόπον 
ώστε η συνολική χρηματοδότηση να υπερβαίνει το 100% αυτών. 

3. Τέλος, σημειώνουμε ότι οι δύο δράσεις έλαβαν ευρεία δημοσιότητα έτσι ώστε το 
σύνολο των ισχυουσών προϋποθέσεών τους να είναι (όπως και συνέβη) εξαρχής 
γνωστές στις δικαιούχους επιχειρήσεις.

Με βάση τα ανωτέρω, συνάγεται ότι η τροποποίηση συστατικών όρων των δράσεων οι 
οποίοι περιλαμβάνονται στα εγκεκριμένα από την ΕΕ σχετικά Καθεστώτα ενίσχυσης δεν 
είναι επιτρεπτή εκ των υστέρων και σε δράσεις «κλειστές» προς υποβολή αιτήσεων 
χρηματοδότησης.

    
Ο Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης

Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & ΤΣ 

Γιώργος Ζερβός

Ο/Η ………………….
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Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Υπουργού κ. Αδ. Γεωργιάδη
2. Γραφείο Υφυπουργού κ. Ι. Τσακίρη
3. Γραφείο Γ.Γ. Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ κ. Δ. Σκάλκου
4. ΕΥΔ ΕΠΑΝΕΚ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
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